

**ЗЕМСКОЕ СОБРАНИЕ
БОЛЬШЕХАЛАНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА «КОРОЧАНСКИЙ РАЙОН»
РЕШЕНИЕ**

Большая Халань

« 24 » апреля 2023 г.

№ 232

**Об отчете главы администрации
Большехаланского сельского поселения
«Об итогах социально-экономического
развития Большехаланского сельского
поселения за 2022 год и задачах на 2023 год»**

Заслушав отчет главы администрации Большехаланского сельского поселения муниципального района «Корочанский район» Лащенко Алексея Николаевича «Об итогах социально-экономического развития Большехаланского сельского поселения за 2022 год и задачах на 2023 год», земское собрание Большехаланского сельского поселения **р е ш и л о :**

1. Утвердить отчет главы администрации Большехаланского сельского поселения «Об итогах социально-экономического развития Большехаланского сельского поселения за 2022 год и задачах на 2023 год».

2. Депутатам земского собрания Большехаланского сельского поселения совместно с администрацией сельского поселения, учитывая сложившиеся положительные тенденции в экономике и социальной сфере, сосредоточить усилия на дальнейшее повышение благосостояния населения сельского поселения, формирование у них чувства солидарности, патриотизма и высокой гражданской ответственности.

3. 5. Обнародовать настоящее решение в порядке, предусмотренном Уставом Большехаланского сельского поселения муниципального района «Корочанский район» и разместить на официальном сайте органов местного самоуправления Большехаланского сельского поселения муниципального района «Корочанский район» (bolshexalanskoe-r31.gosweb.gosuslugi.ru).

4. Контроль за исполнением данного решения возложить на постоянную комиссию земского собрания Большехаланского сельского поселения по вопросам местного самоуправления и нормативно-правовой деятельности (Толстенко А.А.).

**Глава Большехаланского
сельского поселения**



Н.Н. Ковалевская

Администрация Большехаланского сельского поселения
муниципального района «Корочанский район» Белгородской области

Отчет
главы администрации
Большехаланского сельского
поселения
«ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
БОЛЬШЕХАЛАНСКОГО СЕЛЬСКОГО
ПОСЕЛЕНИЯ ЗА 2022 ГОД И ЗАДАЧАХ
НА 2023 Г».

Глава администрации
Большехаланского сельского поселения
А.Н. Лащенко

апрель, 2023 год

Уважаемые депутаты земского собрания,
участники сегодняшнего собрания, жители села!

Сегодня я предлагаю вашему вниманию отчет о том, какая работа в нашем сельском поселении проводилась в 2022 году, какие достигнуты результаты, а также какие существуют проблемы и какие стоят задачи и направления нашей деятельности на предстоящий период.

Большехаланское сельское поселение расположено на площади 7387 га. Самую большую долю из них занимают земли сельскохозяйственного назначения - 5390 га. Земли районного фонда - 815 га. Земли запаса – 321 га. Земли транспорта – 5 га. Земли лесного фонда – 108 га, земли поселений представлены 747,7 га.

Большехаланское сельское поселение включает в себя один населённый пункт - с. Большая Халань.

Социальная сфера

На территории зарегистрировано 843 человек, из них:

- Трудоспособное население – 425 человек;
- Дети и молодёжь от 0 до 18 лет – 196 человека;
- Пенсионеров по возрасту – 222 человек;

Количество домовладений – 445.

В плане, демографическая ситуация Большехаланского сельского поселения не является исключением и пока что имеет место превышение смертности над рождаемостью. Спад населения произошел за счет смертности и выбытия населения за пределы сельского поселения.

За 2022 год на территории Большехаланского сельского поселения зарегистрировано рождение 7 детей, умерло - 11 человек.

В отпуске по уходу за ребенком находятся 15 женщин;

На территории проживает 15 многодетных семей.

Местоположение Большехаланского сельского округа находится не в центре автомобильных дорог. Наиболее массовый процент занятости местного населения приходится на такие предприятия, как ЗАО Свинокомплекс Короча, ООО «Мираторг-Белгород», ООО «Русагро-Инвест», ООО «Мясные фермы - Искра».

Работает за пределами района – 51 человек.

За 2022 год центром занятости населения было признано безработными 3 человека, трудоустроен 2 человек. На сегодняшний день на учете в центре занятости наши жители не стоят. В летний период в свободное от учебы время планируется трудоустроить 2 ребенка. План по общественным работам

ежегодно выполняется на 100%.

В 2022 году, состоящих на общем воинском учете - 144 человека. Граждан, подлежащих первичной постановке на воинский учет – 5 человек. Призвались в ряды Российской армии 1 человек.

В сентябре 2022 года мы, как все муниципалитеты в полном объеме приступили к работе по оказанию содействия в проведении частичной мобилизации. С территории нашего поселения было мобилизовано 3 граждан.

Также хочу отметить, что жителями поселения и учреждениями регулярно оказывается всевозможная помощь в сборе средств, теплых вещей и продуктов в поддержку мобилизованным бойцам в специальной военной операции на Украине.

Бюджет

Возможность для решения всех задач, стоящих перед органами исполнительной власти, зависит от бюджета. Бюджет Большехаланского сельского поселения состоит из собственных доходов и доходов от безвозмездных поступлений (дотаций и субвенций).

Общая сумма поступивших доходов за 2022 год составила 6 млн. 890 тыс. 450 руб., что составило 108,9 %. Из них поступило собственных доходов 2 млн. 861 тыс. 900 руб., что составило 125%. Безвозмездных поступлений получено в виде субвенции, субсидии и иных межбюджетных трансфертов на сумму 4 млн. 28 тыс. 550 руб.

В структуре собственных доходов основная нагрузка ложится на земельный налог, который составляет 71,3% в общей структуре собственных доходов. Основным плательщиком земельного налога является ООО «Русагро-инвест» производственное отделение №1 «Истобнянское». Поступил сельскохозяйственный налог в сумме 374 тыс. 720 рублей.

В бюджет поселения за 2022 год поступил налог на доходы физических лиц в сумме 40,9 тыс. рублей, а налог на имущество 354,6 тыс. рублей. Земельный налог с организаций – 1 млн. 467 тыс. 953 рубля, земельный налог с физических лиц – 574 тыс. 424 рубля.

В целях обеспечения мобилизации доходов в бюджет поселения по местным налогам администрация считает своим долгом вести работу по актуализации налоговой базы в части уточнения отдельных характеристик земельных участков и данных об их правообладателях. Достижимый прирост доходов обеспечивается за счет более полного охвата всех потенциальных объектов и субъектов налогообложения.

Бюджет муниципального образования за 2022 по расходам исполнен на 6 млн. 476 тыс. 5 рублей, что составило 93,9 % к плану.

Экономика

Экономика на территории сельского поселения представлена успешно ведущим свою деятельность: одним крупным хозяйством ООО «Русагро-Инвест», двумя фермерскими хозяйствами и пятью индивидуальными предпринимателями, занятыми растениеводством, розничной торговлей и производством хлебобулочных изделий.

На территории Большехаланского сельского округа ведут деятельность 9 «семейных ферм».

На территории сельского округа 150 хозяйств ведут личные подсобные хозяйства, содержат скот и птицу, в том числе: КРС – 58 голов, в т.ч. коров – 20 голов; овец и коз – 288 голов, кроликов – 122 головы, 1100 голов птицы, 18 пчеловодов, содержащих 227 пчелосемей.

Хорошей помощью для жителей стал «Социальный контракт». В 2022 году благодаря государственной поддержке 7 жителей поселения получили социальную помощь на общую сумму 923 тыс.725 рублей.

Одним из важных направлений в работе Администрации Большехаланского сельского поселения является решение личных вопросов граждан. За отчетный период на личный прием к главе администрации поселения обратилось 128 граждан. При этом поступивших в письменной форме – 7 обращений, в ходе личного приема граждан – 21 обращения, по средствам телефонной связи – 100 обращений. В обращениях было обозначено 112 вопросов. Всего за отчетный период были рассмотрены и даны ответы на 128 обращений граждан. По результатам рассмотрения обращений:

- меры приняты по 83-ем обращениям;
- по 45-ти обращениям заявителей были даны разъяснения по существу обозначенных вопросов.

В основном это жизненные вопросы, касающиеся улучшения жилищных условий, вопросам землепользования, жилищно-коммунального хозяйства: об оказании помощи в расчистке снега, спила деревьев, покос травы, в подвозе дров; о работе уличного освещения, уличных колонок и водопровода и др.

Медицина

Медицинское обслуживание населения производится на базе Офиса семейного врача в рамках проекта «Управление здоровьем». Прием осуществляет терапевт Гузенко Виктория Юрьевна и медицинская сестра Ломакина Ольга Геннадьевна. По средам ведет прием педиатр.

Здесь осуществляется прием пациентов и оказание первичной

медицинской помощи. Имеется процедурный кабинет и дневной стационар. Проводятся плановые профилактические мероприятия: возрастная диспансеризация, профилактические осмотры, плановая и профилактическая вакцинация.

Образование

В МБОУ «Большехаланская СОШ» на конец 2022 года обучалось 94 учащихся 1-11 классов и 28 воспитанников структурного подразделения «Детский сад». После проведения капитального ремонта в 2019 году, созданы все условия для полноценного функционирования образовательного учреждения. Ежегодно материальная база учреждения пополняется за счёт бюджетов разных уровней. В 2022 году в рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» на базе нашей школы открыт и функционирует Центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка Роста». Точка роста является образовательным пространством школы и направлена формирование современных компетенций и навыков у обучающихся, в том числе по учебным предметам «Технология», «Физика», «Биология», «Химия». Оборудование Точки роста используется на уроках и во внеурочной деятельности в 5-11 классах для проведения лабораторных и практических работ, постановки опытов и экспериментов. Учащиеся 3-6 классов в объединениях дополнительного образования занимаются робототехникой. Всего реализацией проекта «Точка роста» охвачено 80 учащихся 3-11 классов.

Точка роста стала базой для подготовки учащихся к исследовательской и проектной деятельности. Школьники активно принимают участие в олимпиадах и конкурсах муниципального и регионального уровня.

Учитель изобразительного искусства Хохлова Евгения Владимировна – призёр муниципального этапа регионального конкурса «Открытый урок изобразительного искусства».

В рамках регионального проекта «Развитие навыков будущего» поступило 28 ноутбуков, которые используются для организации внеурочной деятельности по информатике: 37 обучающихся начальных классов и 44 учащихся 5-8 классов изучают предмет «Алгоритмика», который предполагает раннее обучение школьников основам программирования.

Для обучающихся основной школы открыт агрокласс по направлению агрономии. Обучающиеся в кружке «Юный аграрий» изучают основы сельского хозяйства, ставят опыты, выращивают рассаду для озеленения школьной территории, ухаживают за насаждениями. Учащиеся агрокласса под руководством наставника Кузовлевой А.Н. неоднократно становились победителями и призёрами исследовательских конкурсов на уровне района и

области.

В 2022 году завершено строительство спортивной площадки на пришкольной территории: выполнено ограждение футбольного поля и волейбольно-баскетбольной площадки. Школьная спортивная площадка активно используется для проведения уроков физической культуры, занятий в секциях волейбола и футбола, а также она востребована среди жителей села.

Мы видим, что в школе планомерно создаются материально-технические и учебно-воспитательные условия для разностороннего развития самых маленьких жителей нашего поселения. Основной проблемой на сегодняшний день остаётся доукомплектование образовательного учреждения педагогическими кадрами. Школа дополнительно нуждается в учителе русского языка, преподавателе музыки.

Культура

Библиотека. Культурная сфера в сельском поселении представлена Большехаланской сельской модельной библиотекой (заведующая Зубкова Марина Анатольевна), которая носит звание «Авторской», в нашем поселении - это «Библиотека Хлеба» и культурно-досуговое учреждение - Большехаланский сельский Дом культуры (директор Шульга Наталья Алексеевна).

В Большехаланской сельской модельной библиотеке работают 2 клуба: клуб будущих избирателей «Выбор» и детский краеведческий клуб «Зернышки».

В январе 2022 г. на платформе ZOOM читатели библиотеки совершили видео-путешествие в Музей Хлеба г. Санкт-Петербург - единственный в своем роде, государственный музей в России.

В начале 2022 года библиотека инициировала проведение видеосъемки мест, где проходила линия освобождения села Большая Халань в январе-феврале 1943 года. Предложение было поддержано администрацией поселения и школьным музеем. В результате, инициатива была оформлена в патриотический проект «Февраль 1943 года: как освобождали Большую Халань». Вышло три видео-выпуска. (подробнее – на страницах соцсетей).

Читатели библиотеки приняли участие в проектах БГУНБ: на «БИС» и «Маршруты выходного дня», а также являются участниками международных, всероссийских, региональных акций и конкурсов, в том числе сетевых.

С июня по декабрь 2022 г. Большехаланской библиотекой, совместно с городской библиотекой г. Саки республики Крым, реализован межрегиональный краеведческий проект «Большая Халань — Саки: дружим

библиотеками — знакомимся с Россией!». Основу проекта составляет посткроссинг. Также приняла участие в благотворительной народной акции «Подари книгу — подари мир».

В 2022 году заведующая Большехаланской библиотеки М.А. Зубковой занесена на районную Доску почета. также Большехаланская библиотека по итогам трудового соперничества среди учреждений культуры за 2022 год стала победителем, заняв 1 место.

ДК. В Доме культуры работают 4 кружка и 5 клубов по интересам различной направленности. Действует интерактивный «Музей хлеба» с количеством экспонатов 54 единицы. На данный момент ведётся пост-проектная деятельность.

В 2022 году в «Музее хлеба» состоялись 8 экскурсий для студентов Белгородской области по программе «Знакомство с культурно-историческими объектами Белгородской области «Маршрут построен», 3 экскурсии по программе «Пушкинская карта», 11 плановых экскурсий. Продолжают работу любительские объединения: лепка из соленого теста «Хлебосолье» и «Чудо-колос» — изучение традиций возделывания хлеба, а также устного и песенного народного творчества хлебной тематики. Был организован молодёжный флешмоб на тему «За что люблю Россию я». Участниками флешмоба стали студенты Губкинского горно-политехнического колледжа.

Работники и коллективы Дома культуры принимали участие в районных, областных, всероссийских и международных творческих конкурсах.

Наградами стали дипломы:

- 1 место Всероссийского конкурса детско-юношеского творчества «Пасхальный перезвон»;
- 1 место Всероссийского конкурса-выставки национальных костюмов, посвященного Году народного искусства и культурного наследия народов России «Россия многонациональная»;
- 2 место в командном зачете IX Межрегиональном фестивале-соревновании «Я – русский крестьянин».

На территории поселения в сфере обслуживания расположены учреждения, предприятия:

- Почта;
- Сбербанк;
- Участковый пункт полиции;
- 4 Магазины

- Пекарня

На территории действует храм Успения Пресвятой Богородицы (настоятель о. Николай). Храм построен в честь победы над Наполеоном на средства князя Ивана Дмитриевича Трубецкого, внука первого губернатора Белгородской области. Освящён 11 октября 1819 году Преосвященным Евгением (Казанцевым), епископом Курским. Храм является памятником архитектуры.

Управление социальной защиты населения администрации района организует работу по обеспечению предоставления мер социальной поддержки ветеранов труда, труженикам тыла, ветеранам боевых действий, инвалидов и пожилых гражданам.

На территории сельского поселения оказывают социальную помощь:

1 социальный работник Рязанцева Наталья Васильевна, которая обслуживает 9 человек;

1 сиделка Присакарь Нина Николаевна, оказывающая патронажную помощь двум женщинам пожилого возраста. Сиделка оказывает разнообразную помощь, может выполнять уборку дома, помощь с приготовлением пищи, но её главные задачи: морально поддержать подопечного, оказать психологическую помощь, стимулировать когнитивную, физическую активность, контроль жизненно важных показателей (давление, температура, пульс, сахар и т.п.).

Социальная сфера всегда находится в центре внимания администрации.

На территории сельского поселения осуществляет свою общественную деятельность Совет ветеранов под председательством Сибгатуллиной Галины Ивановны.

Работа организации направлена на патриотическое воспитание молодежи, социальную защиту старшего поколения, культурно-массовую работу и здоровьесбережение.

В 2022 было проведено более 20 значимых мероприятий, участвовали в районной спартакиаде ветеранов, совершили 2 экскурсионные поездки в Прохоровку на третье ратное поле России в рамках проекта Губернатора области «В гости к соседям».

Регулярно проводятся чествование ветеранов-юбиляров, супружеских пар со знаменательными датами, поздравления с праздничными государственными датами.

В течение года проведены 2 акции «Ветеранам глубинки – народное внимание и заботу», были проведены в «Ветеранском дворике» ул. Базарная

и ул. Прилепы, 2 акции «День соседа» ул. Молодежная и ул. Гузивка.

В течение года члены ветеранской организации активно принимают участия в благоустройстве села, субботниках, участвовали в конкурсе «Лучшее домовладение» на территории села, где заняла почетное место Атрищенко Антонина Михайловна с занесением на «Доску почета». Также в номинации «Лучшая семья» на «Доску почета» занесена семья Сибгатуллиных

В 2022 году чествовали вековой юбилей ветерана педагогического труда, вдовы участника ВОВ Водяха Марии Дмитриевны.

Все мероприятия освещаются в сети Интернет на странице социальной сети «Одноклассники» председателя совета ветеранов Сибгатуллиной Г.И.

Большую роль в решении многих вопросов оказывает созданное на территории округа территориальное общественное самоуправление «Родник». Вся деятельность ТОС проходит в тесном контакте с администрацией поселения и депутатским корпусом. Активисты ТОС решают вопросы реализации проектов по благоустройству территорий.

В 2022 году был успешно закрыт проект «Благоустройство Аллеи Памяти в честь участников Великой Отечественной войны села Большая Халань Корочанского района», реализуемый с 2021 года по итогам ежегодного конкурса проектов, реализуемых территориальным общественным самоуправлением в муниципальных образованиях Белгородской области в 2021 году.

В 2022 году ТОС «Родник» принял участия в 2 районных конкурсах и в 1 областном конкурсе.

Также в 2022 году активисты ТОС «Родник» выдвинули инициативный проект «Усиление подпорной стены для укрепления склона на территории МБОУ «Большехаланская СОШ» для участия в конкурсном отборе инициативных проектов, выдвигаемых для получения финансовой поддержки за счет межбюджетных трансферов из областного бюджета. Данный проект был одобрен и в 2023 году планируется его реализовать.

Мероприятия, конкурсы, проекты

3 года подряд Большехаланское сельское поселение побеждает в конкурсе на лучшее Новогоднее украшение территории сельского поселения. Так в 2020 году мы получили 1 место, в 2021 году 2 место, в 2022 году 3 место.

В 2021 году Большехаланское сельское поселение заняло 1 место в районном конкурсе в номинации «Лучшая площадь»; в 2022 году заняли 2

место, а в текущем году 2 место в номинации «Лучшее сельское поселение».

В июне 2022 года, в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги», был произведен капитальный ремонт двух автомобильных дорог регионального значения Яблоново – Большая Халань, улиц Базарная, Гузивка с. Большая Халань, общей протяженностью 11 км+0,200м. По двум сторонам улиц Базарная, Гузивка с. Большая Халань произведено строительство тротуарной дороги. Работы проводила обслуживающая организация ООО «БелДорСтро» на общую сумму 162 891,3 тыс.руб из областного бюджета.

Были проведены работы по дезинфекции 3 колодцев на общую сумму 36 тыс. рублей.

Так же проведены:

- акарицидная обработка детских площадок на сумму общую 10,3 тыс. рублей;

- барьерная дератизация общую сумму 6,9 тыс. рублей.

В 2022 году торжественно открыта благоустроенная детская площадка на ул. Венгеровка, разбиты две цветочные клумбы в центре села.

Благоустройство.

Ежегодно решаются вопросы по благоустройству территории сельского поселения. Так в 2022 году были проведены мероприятия по:

- организации и проведению «Масленицы», «Дня Победы», «Дня физкультурника», «Дня села» и др. ;

- наведению санитарного порядка на кладбище села Большая Халань;

- организация и проведение «Субботников»;

- покосу карантинной и сорной растительности;

- посадку многолетних насаждений: ремонт аллеи Памяти, высаженной в память погибших в годы Великой Отечественной войны жителей села;

- также по уходу за зелеными насаждениями и замене засохших растений;

- очистке от мусора территорий площадей, игровых площадок, пруда;

- наведению санитарного порядка мест общественного пользования;

- вырубке и вывоза поросли.

Регулярно специалистами Администрации проводятся объезды территории сельского поселения с целью выявления свалочных очагов, мест произрастания наркотикосодержащих растений, пресечения незаконной рубки зеленых насаждений, исполнения «Правил благоустройства территории Большехаланского сельского поселения». В ходе мероприятий с гражданами проводится беседы, на сходах граждан разъясняются Правила благоустройства территории, вручаются памятки.

В 2023 году планируется произвести капитальный ремонт братской могилы советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1943 году. Захоронено 37 человек, имена 10 человек установлены. Скульптура советского воина и женщины-партизанки на общую сумму 700 тыс.рублей из местного бюджета.

В этом году мы отмечаем 300-летний юбилей основания села Большая Халань так как согласно «Переписной книге подданных малороссиян городов Яблонова и Корочи и их уездов» за 1732 г. [ГАКО (Государственный архив Курской области), ф. 184 , оп. 4, 16 ед. хр.] дата основания слободы Екатериновка (ныне Большая Халань) - 1723 год.

Уважаемые присутствующие!

Мы видим перед собой первоочередные меры по дальнейшему улучшению социальной привлекательности для жизни на нашей сельской территории: - это ландшафтное обустройство улиц населённого пункта, благоустройство придомовых территорий; более активное участие в областных и федеральных программах.

Заканчивая свое выступление, я хотел бы поблагодарить все районные службы за понимание и помощь в решении вопросов, возникающих на территории поселения и тех которые будут решаться в будущем.

Администрация поселения выражает признательность и слова благодарности руководителям предприятий и учреждений, индивидуальным предпринимателям, которые оказывали помощь в трудную минуту, как практическую, так и финансовую поддержку в организации общественных мероприятий.

Спасибо депутатскому корпусу поселения за наш совместный труд!

Огромное спасибо ТОС «Родник», Совету ветеранов за совместную работу с администрацией на благо и развитие нашего поселения.

Хочется поблагодарить активных жителей поселения, кому не безразлична жизнедеятельность родного села, кто не только критикует, но и предлагает пути решения стоящих проблем и вопросов.

Спасибо администрации района за взаимопонимание и помощь в решении наших проблем.

Доклад окончен. Благодарю за внимание!